

# 視學報告

## 重點視學

天主教石鐘山紀念小學

學校地址：新界荃灣海濱花園永順街39號

視學日期：二零零八年一月二十三日及二十四日

教育局質素保證分部  
二零零八年二月

# 目錄

	頁數
1 視學方法	1
2 協助一年級學生適應小學生活的措施	2
2.1 策劃與檢討	
2.2 推行現況	
2.3 與家長及幼稚園的聯繫	
3 總結	9

香港特別行政區政府  
教育局 (2008)

除用作商業或宣傳廣告外，本報告書可全部或部分翻印，但須註明出處。

## 1. 視學方法

- 質素保證視學人員楊麗貞女士及王志聰先生於二零零八年一月二十三日及二十四日到學校進行重點視學，評鑑學校在幼小銜接方面的工作及推行情況。
- 視學人員透過下列方法了解學校的情況：
  - 訪校前及訪校期間細閱及分析學校提供的文件和資料；
  - 觀察六個小一課節的教學情況，合共六位教師接受觀課；
  - 觀察學校各項活動，如早讀、小息、午膳、「大笪地」攤位遊戲、「午間甜品」時段活動和班主任課等；以及
  - 分別與校長、一年級級統籌教師、課外活動主任、課程發展主任、訓輔主任、學生輔導老師、資源老師、一年級班主任、科任教師和學生、一和二年級家長面談。
- 此報告所反映的學校情況，為視學人員於重點視學期間，透過上列方法了解並作綜合判斷的結果。

## 2. 協助一年級學生適應小學生活的措施

### 2.1 策劃與檢討

- 學校重視小一學生的入學適應問題，委派一年級級統籌教師負責規劃幼小銜接的工作，訂定適應措施，安排多項活動協助小一學生融入小學生活，以及聯繫幼稚園，以了解學生的能力和需要。學校以培養學生良好學習態度，對學校的歸屬感和愉快學習為目標，各行政組按此作出相應的配合。為了幫助小一學生循序漸進地適應學習生活，學校安排一星期開學周，以及兩星期課堂學習適應期。學校利用校本德育課程「拉闊生命」，培養學生良好的學習態度及正確價值觀，又以跨組跨科「石小校園紛、分、Fun」為主題，讓學生透過不同的學習活動和課業認識學校，儘早建立對學校的歸屬感。整體而言，學校有策略地為一年級學生規劃適應活動，有效協助他們由幼稚園過渡至小學階段。
- 在人手調配方面，學校明白小一學生要面對新學習環境和教學模式，故著意挑選富愛心和有耐性的教師擔任一年級班主任，除編排她們任教最少兩個科目，亦刻意安排每天的第一節課堂由班主任任教，有助班主任加強照顧和支援本班學生。學校又安排小一班主任隨班跟上二年級，有助學生建立對本班的歸屬感。此外，學校又為減輕教師的工作量，安排小一班主任比其他教師少一個課節，更設教師師徒制度，能有效指導及支援新任的班主任。配合融合教育，學校聘請資源老師和教學助理各一名，進入課室支援科任教師；又在開學周額外調撥人手協助班主任處理班務。整體而言，學校靈活調配人手支援幼小銜接的工作。
- 學校善用全日制的優勢，靈活編排具校本特色的上課時間表，讓學生在上午專注課堂學習，下午進行發展潛能的學習活動，包括「午間甜品」、「繽紛Do-Re-Mi」分級研習/閱讀活動、聯課活動、德育科和課外活動，活動形式多樣化，有助小一學生適應下午的課堂和活動。學校以全校參與模式支援小一學

生，教師透過日常的觀察，及早識別和適時轉介有社交或情緒問題的學生，由學生輔導老師跟進及支援，安排妥善。學校在七月舉行小一新生簡介會，更安排負責教師與融合生家長面談，讓教師及早了解融合生的特性及學習需要，為他們提供適切的輔導服務。

- 檢討工作方面，學校透過定期級務會議討論小一學生的適應問題，跟進個別學生的行為表現，適時回應家長的查詢。測驗和考試後教師透過共同備課會檢討學生的學業表現，定出跟進方法。學校重視家長意見，透過與家長電話聯絡或座談會收集家長的意見，以及作出回應和跟進。學校善用不同的渠道收集意見，完成適應活動或工作項目後，相關組別會收集教師、學生和家長的意見，各自進行檢討反思，跟進或改善工作，然而，學校可整合課程、課外活動、訓輔方面的工作檢討結果，按目標全面檢視小一學生在學習和生活的適應情況，進一步回饋來年整體幼小銜接策劃的工作。

## 2.2 推行情況

- 學校鄰近荃灣公園，環境寧靜，校舍寬敞，地方整潔。學校悉心布置校園，在地下大堂設置「電子卓閱亭」，讓學生上網瀏覽資訊或進行網上自學；大堂的另一角落布置成舒適美觀的閱讀環境「Reading Paradise」，小一學生都愛與同學坐下閱讀圖書；地下圖書館以堡壘及海洋生物為主題設計，初小學生甚喜歡到圖書館閱讀；操場擺放桌椅，小一學生亦愛坐下休息或享用茶點；一樓的「愛心園地」放置適合初小學生的玩具和遊戲，設施能配合小一學生的興趣和需要。
- 一年級課室設在二樓，最接近一樓的校務處和教員室，方便教職員為小一學生提供適時的支援，以及減少學生由操場或禮堂往返課室的時間，安排恰當。學校在課室壁報板和牆壁張貼英文課堂常用語，筆順歌和班目標等，方便教師在課堂教學中運用有關的材料輔助講解。學生座位以小組形式擺放，有利進行分組活動。課室地板貼上不同顏色的線條，提示學生進行活動時站立的位置；供學生在學習基地使用的膠凳子亦有不同高

度，避免前排學生阻擋後排學生的視線，安排頗見用心。圖書櫃內藏有充足的圖書供學生取閱。課室的布置能營造頗佳的學習環境，惟學校可考慮多展示學生的學習成果，進一步增強學生的成功感。

- 在入學適應方面，學校在開學前及開學初期均舉辦適應活動，讓小一學生能儘早融入校園生活。學校在開學前的七月份舉辦小一新生簡介會，向學生和家長講解主科的教學模式、上課時間表和學校一般事務等，讓準小一新生及家長初步掌握學校概況；八月底學校舉辦小一新生輔導日，讓學生與班主任彼此會面，同時間互相認識，以及向學生介紹學校常規。開學初期，學生輔導老師在課前到學校大門外觀察及支援小一學生及家長；牧民助理在小息時與小一學生傾談；學校亦安排額外專責教職員在小息和放學時照顧小一學生；又邀請家長義工協助安排用膳；逢周三午膳後家長義工在操場舉行「開心大笪地」攤位遊戲，學校更設立排隊專線讓小一學生輪候參與遊戲。整體而言，學校為小一學生提供充足的關顧和支持。
- 學校在開學首周半天上課，安排多一位教師協助各小一班主任處理班務、訓練學生常規、進行班級經營活動，以協助學生遵守班規及加強班內學生的凝聚力。本年度學校以「推展健康生活文化」為關注事項，著力提升「石小好公民」素質，訓育組亦透過舉辦「石小好公民」大會，向一年級學生講解學校常規，再配合觀看相片和影片，加深學生學習集隊及執拾書包等常規。開學首兩星期，學校安排小一學生到禮堂小息，有助他們彼此認識及建立安全感。學校更透過校本德育課程「拉闊生命」，培養學生的健康生活習慣及正確價值觀。小一成長課的內容能補足「拉闊生命」校本德育課程，用意良佳。為配合小一新生的適應需要，學校宜考慮將有關辨識情緒的課節提前在上學期初進行。
- 學校在處理學生的社交和情緒適應方面表現良好，學校推行「大哥哥大姐姐」計劃，讓高年級學生參與支援小一學生，措施包括在小休時安排風紀到一年級課室的樓層協助管理洗手間秩序；午膳後，高年級學生到課室協助小一學生抄寫家課冊；

更安排三年級學生在整個九月份各陪伴一名小一學生，包括在禮堂進行三次一小時活動，相約小一同學在小息時一起活動，協助他們適應校園生活，至九月底學校舉行「入學滿月派紅雞蛋」活動，慶祝一年級學生已渡過一個月校園生活，小一學生在輕鬆的氣氛下，透過「交出名牌」和「接收紅雞蛋」的儀式，肯定自我成長，「滿月」後他們便要積極投入小學生活和學習，活動策劃具心思，深受小一學生歡迎。

- 學校期望學生從一年級開始訂下完成小學階段的「一人一體藝」目標，安排不少適合小一學生參加的課外活動課及課後興趣班，均衡涵蓋學術、體藝和制服團隊等不同範疇，有助擴闊學生的學習經歷及培養興趣。從觀察所見，小一學生集隊整齊、懂得抄寫家課冊、有秩序地自行進食和整理膳後餐具等。他們喜愛校園生活，在紀律和自理方面表現良好。惟學校需檢視小一學生在籃球場集隊的位置，以確保他們觀看講台的視線不受阻擋。
- 九月份首兩周為適應雙周，科任教師主要訓練學生進出學習基地、講解各科學習要求和英文課堂常用語。學校致力為學生建構一個「超智校園」，以跨組跨科「石小校園紛、分、Fun」為主題，讓學生透過不同的學習活動和課業認識學校。學校亦特意舉行「小一超智舞台」，讓學生以個人或小組形式表演，有助增強他們的自信心。學校又設計「童心童真冊」鼓勵學生多與別人溝通及抒發個人感受，有助學生的群性發展和與師長建立良好關係，增強學生對學校的歸屬感。中文科編擬「寫字教學冊」以加強學生認識漢字部件。此外，學校推行「解碼精靈」朋輩悅讀獎勵計劃，安排三年級學生為閱讀能力稍遜的小一學生進行伴讀，協助他們溫習及認讀字詞。從學生課業顯示，學生大都書寫整齊，惟小部分學生的認字策略一般，學校宜在上學期的中文科課程內進一步加強認字策略的元素，如漢字筆畫的正確寫法，以提升學生的認字和書寫能力。
- 一年級課堂教學方面，教師教學態度親切友善，能適時讚賞和鼓勵學生，強化學生的良好行為。教師的課堂管理技巧佳，大都能運用口號或手勢示意學生專心聆聽，有效協助學生投入學

習。課堂常規訓練足夠，學生進出學習基地時，秩序良好。部分教師更啟動學生以鼓掌和口號等方式，鼓勵和讚賞同學，有助促進同儕之間互相鼓勵和欣賞，做法值得肯定。教師用心備課，能因應小一學生的能力，設計合適的學習活動。教學鋪排有序，講解清楚，教學內容由淺入深。教師大多能適當地運用實物和圖片等教學資源輔助教學，有效引發學生的學習興趣，又普遍能善用黑板板書字詞、句式和例題，協助學生理解學習內容。個別教師能運用資訊科技促進課堂師生之間的互動。教師經常提問，但以查考學生知識為主。課堂完結前，教師大都引導學生反思學習，總結課堂所學。惟教師宜加強活動前指示和示範，讓學生清楚活動的要求和組員的角色，有策略地培養學生與同學分享學習和發展他們的協作能力。

- 學生學習方面，小一學生活潑開朗、純良受教、知禮守規，他們喜愛學習，大都專心聽講，樂於回應教師的提問，並明白教師以普通話和英語授課的課堂內容。在分組學習活動時，小一學生表現投入，能互相合作，秩序良好，惟可提升組內成員的角色，培養學生協作能力。學生的溝通能力良好，能清楚表達意見，小部分學生在匯報時，措詞用語得體，表現具信心。
- 學習評估方面，全年各級設兩次測驗和考試，中文科在測驗前為學生安排小測；英文科和數學科透過單元進展性評估，幫助學生了解考試題型，有助減輕學生的考試壓力。試卷設計方面，試卷印刷清楚，字體適中，科任教師負責監考，並為小一學生朗讀題目，幫助學生理解題意。測驗後，學校把各級學生的整體評估表現上網，讓家長了解學生的學習情況，用意良佳。惟教師編擬第一次測驗卷時，宜減少書寫文字作答的題目，避免小一學生因寫字能力影響作答表現。默寫方面，九月份為學習適應月，無須進行默寫或評估。學校在十月中旬開始中文默寫，全年十次。默寫內容由淺入深，偶爾設計默寫工作紙，加入趣味默寫部分，如鼓勵學生默寫形容詞或動詞，培養學生對默寫的興趣。英文科則取消傳統默寫，改以在進展性評估內以選擇題形式考查學生的語音知識，讓學生逐漸建立默寫信心。

### 2.3 與家長及幼稚園的聯繫

- 學校與小一家長保持緊密的聯繫，除在七月舉行小一新生簡介會，會後安排負責教師與融合生家長面談，讓學校及早了解融合生的特性及學習需要；又在八月底舉行新生輔導日的同時舉行家長會，向家長介紹課程特色、闡釋「一生一體藝」和語文政策，以及講解開學周要注意的事項，並即場派發「家長手冊」和首兩周的通告，讓家長為子女升上小學作好準備，安排見心思。十月初學校舉行「分級家長教師座談會」，介紹學校發展計劃、課程發展重點、訓輔事宜和課餘興趣班，更讓班主任與家長交流學生學習和適應情況。校長、副校長和學生輔導老師出席每月一次的家長茶座，收集家長的意見，作出跟進，最受小一家長歡迎。此外，學校亦透過家長諮詢會，收集家長的意見，在網上回應家長的查詢，此等安排有助家長協助子女適應小學的學習生活。
- 學校與家長溝通的渠道足夠，家長可以透過網頁、通告和校訊了解學校的最新發展，或以面談、電話與教師聯絡，了解子女的學習情況，家長更可上網查閱家課，協助教師跟進學生的學習。教師能善用每天的通訊欄目貼上字條，提醒家長學校的重要事項，省卻學生抄錄，安排恰當。學校設有家長來電的處理程序，能讓教師適時回覆家長的查詢及作出跟進，甚得家長讚賞。
- 學校重視家長教育，除舉辦講座「親子溝通有妙法」讓家長持正面的態度與子女溝通，又舉辦《正面人生由齒喜，成長天空自然美》之「創意親子學堂」家長小組，有系統地教導家長如何培育子女健康成長，期望在家校合作之下，提升子女的學習能力。

- 學校與區內幼稚園聯繫緊密，開放校園讓幼稚園學生、家長和教師到校參觀，並邀請幼稚園高班學生參加升小一模擬活動「幼小銜接夏日什果涼粉冰」，安排教學示範，讓幼高學生親身體驗課堂學習，為即將升上小學作好準備，教師亦藉此機會與幼稚園教師交流幼小銜接的資訊和經驗，能加強彼此的了解。此外，學校亦邀請四所與學校經常聯繫的幼稚園派學生到學校參加學藝表演交流會，藉此讓幼稚園高班的學生為升讀小學作好準備。校長、主任和級統籌教師曾到訪區內幼稚園，並將幼稚園學生的學習情況與教師分享，為進一步讓初小教師認識幼稚園學生的學習生活，本年度，學校安排初小教師到幼稚園觀課和進行交流，有助他們更了解幼稚園學生的學習生活，在課程和教學上作出相應配合。

### 3. 總結

學校重視小一學生的入學適應問題，委派小一級統籌教師負責規劃小一銜接的工作，訂定小一適應措施，安排多項適應活動和聯繫幼稚園。學校以培養學生良好學習態度，對學校的歸屬感和愉快學習為目標，各行政組按此目標作出相應的配合。學校靈活編排具校本特色的上課時間表，讓學生在上午專注課堂學習，下午進行發展潛能的學習活動。學校致力為學生建構一個「超智校園」，以跨組跨科「石小校園紛、分、FUN」為主題，讓學生透過不同的學習活動和課業認識學校。一樓的「愛心園地」放置適合初小學生的玩具和遊戲，設施能配合小一學生的興趣和需要。教師教學態度親切友善，能適時讚賞和鼓勵學生；小一學生活潑開朗、純良受教、知禮守規，喜愛學習，而學校與家長和區內幼稚園聯繫亦緊密。

在這良好的基礎上，學校宜考慮下列建議，進一步提升「幼小銜接」工作的成效：

- 學校可整合課程、課外活動、訓輔方面的工作檢討結果，按目標全面檢視小一學生在學習和生活的適應情況，進一步回饋來年整體幼小銜接策劃的工作。
- 學校宜在上學期的中文科課程內進一步加強認字策略的元素，如漢字筆畫的正確寫法，以提升學生的認字和書寫能力。